

Hrob Karla Havránka, Polná

Popis:

Na hřbitově u kostela sv. Kateřiny není možné přehlédnout monumentální secesní hrobku s bronzovou sochou anděla. Patří polenskému rodákovi Karlu Varhánkovi, jehož firma dodnes pod obchodním názvem C. Warhanek dodává pro rakouský a německý trh plotice v kyselém nálevu ve skle (u nás známé jako "zavináče").

Podrobný popis:

Karel Varhánek se narodil 30. ledna 1829 v rodině polenského voskaře a mydláře Kašpara Varhánka. Po vyučení odešel roku 1847 do Vídně, kde se živil nějaký čas jako obchodní příručí. Po zkušenostech příručího se stal obchodním cestujícím po střední Evropě a Orientu. Byl ve styku s předními továrnami na konzervování ryb a sýrárnami ve Francii, Švýcarsku, Itálii a Španělsku. Roku 1858 se osamostatnil a zřídil si ve Vídni lahůdkářský obchod. Karel Varhánek zavedl jako první v rakouskouherské monarchii ukládání rybiček do konzerv. První továrnu na olejovky založil v Rakousku. Velký obchodní úspěch umožnil Varhánkovi investovat a zakládat další pobočné závody ve Slezsku, Rakousku, Istrii, Haliči, Dalmácii, Hercegovině a Uhersku. Na potravinářských a průmyslových výstavách ve Vídni, Terstu, Paříži a Londýně míval vlastní výstavní pavilony a sklízel nejvyšší ocenění. Jeho zásluhy o rozkvět rakouského průmyslu byly náležitě oceněny. Císař František Josef I. povýšil Karla Varhánka do rytířského stavu.

Svou dobročinností se stal nejvýznamnějším mecenášem Polné. Městu daroval v roce 1897 svůj rodný dům č. p. 39 na Husově náměstí pro účely radnice. Financoval stavbu opatrovny pro malé děti, která byla slavnostně otevřena roku 1885. Později dostala název Varhánkův ústav pro sirotky. Zemřel ve věku 71 let dne 2. února 1900 ve Vídni.

Bronzová socha anděla s trubkou na secesní hrobce je dílem vídeňského sochaře Alexandra Brenera.

Region: Jihlavsko

Město: Polná

URL:

Zpřístupnění: volně přístupné

Bezbariérový přístup: ano

GPS: 49°29'2.182"N, 15°42'46.375"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.4839394,15.7128819&z=12>

Obrázky:

